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NAGYVÁRAD decz. 16

Hárman megfagytak.
Néni a hideg borzalmas, hanem azok 

a hírek, a melyek ezzel kapcsolatosan 
fúlják be az országot, versenyezve az 
éjszaki széllel.

Dermesztő a szél is, meg a hír is.
Megint megfagyott három ember Nagy­

váradon.
Én nem tudom, kik voltak? De a 

mint hallom a hirt, körülnézek a futott, 
meleg szobában. Éppen elférne még itt 
három ember. S ha azok hárman itt 
leltek volna, most hárommal többen örül­
nénk az éleinek, hárommal többnek örül­
nének rokonai, hárommal több testvérünk 
lenne a temető kapuján innen.

Miért kellett annak a három boldog­
talannak és még annyi másnak megfagyva 
elpusztulnia? Hiszen én is, e sorok ol­
vasója is ugyanabban a hidegben élünk, 
ugyanolyan emberek vagyunk s mégis 
ama három most hideg telem, a kik fölött 
nekrológot írnak és olvasnak.

És még nem is a három halott a leg­
szerencsétlenebb.

A külvárosokban, a nyomor ősi vá­
lyogváraiban van holttetemük, a hol még 
hidegebb az idő, mert a szeretet is csak 
ritkán tévéd oda melegével. De ök hárman 
már sem a hidegből, sem a nyomorból 
nem éreznek semmit. A halál a nyugalom 
s a nyugalom a megelégedés.

Az élet, azonban, főleg odakünn, a 
nyomor tanyáján, az elégedetlenség, a 

szenvedés. Az elégedetlenség csak azért 
nem tör ki lázadásban, a szenvedés csak , 
azért fullad türelembe, mert reményked- : 
nek boldogabb véget. Lesz még nekik is ' 
jobb sorsuk, fordul az ő dolguk is!

Már most micsoda reménykedés töltse 
el annak a szerencsétlennek a szivét, a I 

I ki szomorú sorsában vigaszt keresni megy 
a szomszédjához s azt ott találja — | 
holtan, megfagyva.

Hát ez az a jobb sors? Ez vár reá : 
is? Ezért tűr, ezért szenved?

Nem a három halottnak a sorsa meg­
döbbentő most már, hanem azé a három 

’ ezeré vagy három millióé az országban, 
a kik elkékült arczczal, kivörösödött ke­
zekkel, remegő lábakkal, dideregve álla­
nak a három holttesttel szemben s lel­
kűket eltompitja a sötét kétségbeesés. 

, Tudják, hogy reájuk hasonló sors vár.
*

I

Azonközben itt bent a belvárosban 
egymást érik a csilingelő szánok. Mo- 

i solygó leányarczok vidáman fogadják on­
nan a fiatalemberek köszönéséi és ké­
nyelmes, meleg bundában gondos mama 
felügyelete alatt mennek ruhát rendelni 
a legközelebbi bálra. A nyomdákban báli 

i meghívókat nyomtatnak, a három halottól 
egy kilométernyire már nemzeti színű 
vidám lobogók utczahosszat hirdetik, hogy 

• a kinek sok a pénze, itt a jó alkalom, 
költse el karácsonyi vásáron, bálon meg 

! mit tudom én min.
Akad panasz is a hideg miatt. Három 

ember megfagyott, de azért éppen most 
j olvasom a haragos kifakadást, hogy —

tessék elszörnyedni! — a színházban két 
fokkal alább szállott a hőmérő s talán 
egy köszvényes öreg ur még egy ki» 
náthát is kapott. Két fokkal alább szád­
lőtt a hőmérő!

Aztán este, mikor a munka után haza 
megyünk, világosság, vidám zene, édes 
meleg árad ki idebent megannyi abla­
kon. Hogyne, hiszen most van a leg­
jobb alkalom mulatni. Zsúr, disznótor, 
házibál v gy tündérest: mikor lehetne 
ezeket jobban rendezni, mint most, mi­
kor a rettenetes hideg miatt úgy sem 
lehet korcsolyázni ? S aztán kellemetlen 
is volna most a jégpályák felé menni: 
sok arrafelé a széljárta viskó, sok a 
szegény ember, könnyen akadhat köze­
lünkben egy megfagyott felebarátunk s 
nekünk olyan, de olyan érzékeny szívünk 
van, hogy egy kissé még a korcsolyázás 
sem esnék jól.

Bent maradunk hál a meleg belváros 
ban s csak rémhírek alakjában hallunk 
egyet-mást a külvárosokról. Megfagyott 
bárom ember ? Borzasztó ! Jó lesz holnap 
melegebb sipkái, venni, n hogy a mi 
fülünk is úgy járjon.

Pedig ha. kalappal, ha sipkával, de 
| ki kellene mennünk oda, a nyomor vá- 

lyogodvai közé, a külvárosokba. Ha sza- 
j vazáskor polgártársunk a szegény, le­

gyünk mi ilyenkor testvérei. Álljon oda 
i legalább képzeletben a vagyonos a mellé 

a három megmerevedett holttest mellé, 
oda az elkékült arczu, kivörösödött kezű, 
éhes és rongyos emberek közé, álljon 
oda legalább képzeletben és akkor az a 
rettentő kép megdermeszti őt is, ijedten

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

ÄZ ÖllállÓ-
Irta: Ellen O’Downey.

Idő: Borús drczemb- rí délután. Sein: 
Első o ztályu vasúti kocsi, mely éppen most 
indul Great Midshireből. A kocsiban egyetlen 
fiatat nő ül, nagyon szép és szőke. Éppen kocz- 
kás plaidjét igazítja, midőn a kocsiaj ó nagy 
robajjal felnyílik s valaki egy sárga bőrtáskát 
8 egy utazó pokróczot bedob. Egy pillanat 
múlva magas, h^rmincz harminczöt éves férfi 
lép be, csaknem keresztül esik a paktás- 
kán s leveri a nyitott könyvet a fiatal nő tér­
déről.

A férfi Ezer bocsánat! Fájdalmat okoz­
tam kegyednek ? Ez az ostoba hordár eltévesz­
tette a . . . Nini! hiszen »z Viola!

A leány (feszesen) Ne mentegesse magá’, 
kérem. Hozzam sem ért.

A férfi Mindegy, de ügyetlen voltam, (té­
továzik, nem tudja, hogyan f lytassa a beszél 
getést.) L h-íséges-e, hogy Gilbert bátyánk ke­
gyedet is magához hivatta?

A leány. Hivatott. Máskülönben (hűvöset) 
nem nagyon valószitiö, hogy Hasstetonba utaz­
nám, (Pil anatnyi csönd után.) Azt hittem, hogy 
®aga kft földön van.

A férfi. Kél hónapja, hogy hazajöttem, 

(szárazon) odaküot mind a két kezére szűk- ? 
sége van az embernek, hogy megélhessen.

A leány (gyorsan rátekint 3 csak most i 
veszi észre, hogy a férfi kábájának egyik ujja . 
tir sen lóg le; egyik kezét elvesztette.) Oh, így i 
sajnálom . . .

J férfi (könnyedén meghajlik eiőtte, az­
után kibontja az újságot félkezével). Eri is 
sajnálom, hogy igy rákényszeritem a jelenléte­
met. De minthogy a vonat most háromnegyed 
óráig meg nem áll, be kell látnia, hogy 
— bár mm szívesen — addig itt kell ma­
radnom.

A leány (udvarias nemtörődömséget szín- , 
lel) Es kérem, ne zavartassa magát. Nekem i 
igazán egyre megy, akár van itt, akár nincs. < 
Hiszen most vannak a nagy karácsonyi szün­
idők s ilyenkor nem igen lehet oly szerencsés ; 
az ember, hogy üres fülkét kapjon. N-m em- í 
lékszem, szokott-e ön szivarozni? Mert ha 
igen, uvv én miattam bátran rágyújthat.

A férfi. Köszönöm. Boythorneig kiállom j 
füstölés Léikül is. j

(Csönd. Ezalatt mind a kettő ellenkező J 
irányban tekint ki az ablakon.) j

A férfi. M óta nem látta Gilbert bátyán­
kat? ,

A leány. Két év óta . . . azóta, hogy
. (hirolen elha'lgat.)

A férfi 0 i! De hiszen (bámulva) és meg­
mondtam mki, hogy az teljesen az én hibám 
volt. Miért éreztette magával?

A leány (gondtalanul.) Igazán nem tud­
nám megmondani. Talán azért, mert én kijelen­
tettem neki, hogy én voltam az oka.

A férfi. Ly aztán mind a ketten kegy­
vesztett* kité íeitünk. Ha szabad kérdeznem, 
mit irt Ő most kegyednek?

A leány. Telegrammot küldőit. (Kibontja 
kézitáskáját s abból kivesz egy összehaj ott 
pipirLp t.) »Szélhüdést kaptam. 0 ülni fogok, 
ha a karácsonyi ünnep ‘k-1. vei rn töltőd«.

A férfi. Szóról-szóra megegyezik az enyém­
mel E-, k yrd p rsze nem tudta, hogy éu is 
olt leszek?

A leány (fagyosa».) Természetesen —- nem.
A férfi. Ez azt jelenti ugy e, hogy ha 

előre iud)j, nem jött volna el?
A leány. Nem éppen ezt. Mert ha G Iberl 

bátyánknak csakugyan szüksége van reám, az 
ilyen apró személyes kellemetlenségeket félre 
kel! tennem.

(Csönd A leány uay tesz, mintha olvasna, 
8. fél fi a bajuszát pedn.)

A férfi. Most, hogy mind a kettőnknek 
idényujtot.ák az olajágat, nem gondolja, hogy 
Gdb rt bátyánk fel akarj t újítani azt a fejeze­
tet, amely »örökre lezárult s egy meghalt 
múltnak kihűlt hamvai alá van temetve« 
Remélem jói id 'zek ?

A leány (haragosan elpirul) Ha azt kí­
vánja idé n', amit valaha én mond am . . .

A férfi, ('’alkar).) Amit irt.
A leány. Vagy am.t irt im, akkor kétségbe
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próbál kezével mozdulni s ezek a meg­
mozduló karok önkéntelenül magukhoz 
ölelik a didergő nyomorultakat.

Íme, a példával előljár az a sokat 
rágalmazott püspökség és káptalan. Toszt 
miniszteri tanácsos ur előterjesztésére a 
püspökségi pénztár terhére havi 300 
koronát utalványozott a kultuszminiszter 
a szegényeknek (s ezt a 300 koronát 
a legméltóbb helyen: a zárdákban fogják 
a szegényeknek átadni), a káptalan pedig 
egyszerre ezernyolczszáz koronával siet a 
nyomor enyhítésére.

Megfagyott három ember. Legyen 
elég ez a három szó igy egyszerűen le­
írva a vagyonos társadalom megmozdi- 
tására, kövessük nemes példájában nemes 
lelkű főpapjainkat és bizony tündéribb 
dolgot cselekszünk minden tündérestnél 
és karácsonyi vásárnál.

A hölgyekhez akarnék még szólani... 
de hiszen ők legjobban tudják, hogy 
micsoda hatalom van az ő gyönge ke­
zeikben, s hogy most használhatják ezt 
fel legjobban. A szív dolga ez, a szív 
pedig a hölgyek nyelve.

S ne feledjük, hogy azt a három 
boldogtalan embert nem annyira az idő, 
mint inkább a szivek hidegsége ölte 
meg. Dr. K. A.

Mozgalom az Ínségesek megvédésére
— Értekezlet a rendőrfőkapitánynál. —

Lapuok múlt. számában megemlékeztünk 
Gerő Armin rendőrkapitány azon humánus 
cselekedetéről, hogy a rendőrségen az összes 
börtönöket fűtteti, hogy azon szerencsétlen 
szegények, kik nélkülözik a mostanában beállott 
rendkívül zord könyörtelen téli időben a leg­
szükségesebbet, a meleg szobát és kenyeret, ne 
1 »< •••■)- k kitéve c egfagyás veszélyének, ha­
nem a rendőrségen menedéket találjanak a 
hideg ellen.

Az újabban mind nagyobb számban jelent­
kező szomorú esetek nagyszabású humánus 
mozgalom megindítására késztették a főkapi­
tányt, melybe egész társadalmunkat heh - 
vonta.

Az első gyűlés tegnap este volt Gerő Ár­
min rendőrkapitány hivatalos helyiségében..

Jelen voltak: Gerő Ármin elnöklete alatt 
Kováts Béla, Frankó Endre, dr. Várady Zsigmond, 
Szokoly Tamás, Reismann Mór, Edelmann Meny­
hért Füchsl Mór, Grósz Menyhért, Dési Géza dr. 
Moskovits József, Ternyei Antal, dr. Popper Ákos 
és a sajtó képviselői.

GerŐ Armin az értekezletet megnyitván, 
üdvözli a megjelenteket, majd tömör vonások­
kal ecseteli a veszély nagyságát, mely f.,.->ye- 
geü varosunk szegény osztályát. A beállott 

i rendkívüli hideg következtében utőubi három 
nap alatt hal megfagyási eset törté it. A 
szegények megmentésére okv< ’.lenül kell a 
társadalomnak módot találni. Szerinte leg-

• helyesebb volna széles körben eszközlendő 
I gyűjtés utján barakkot felállítani alkalmas 
! helyen, hol hajléktalanok, éhezők egy adag
• kenyeret is kapnának, továbbá minden város- 
í részben egy-egy melegedő helyiség rendez- 
I telnék be.

Elsőn k dr. Várady Zsigmond szólt a fő- 
i kapitány előterjesztéséhez. Elfogadja azt egésze- 
■ ben, s hangoztatja, hogy lehetőleg ma szerdán 
i a. barakk mar megnyitiassék. Katonavároson a 
/ Feldeim-féle házban latja jónak egy melegedő
• helyiség berendezését.

Grósz Menyhért dr. szerint nemcsak 
> kenyér osztására és melegedő helyiségek be- 
; reiidtz ro kclLna dm, hamm m *vg
| lm es és fa kiosztására is. A költségek Ldezé- 
; sére pedig felkérendők adakozásra első sor­

ban a város, lat. szert, és gör. szert, káptalan, 
az összes bankok, jó ekouy o $ylelek, társulatok, 
s a város összes polgársága.

Hí aztán a gyűjtés szépen fog eredmé­
nyezni, az uiyau szegényeknek, kik szegyeinek 
e nyilvános barakkokban megjelenni, a laká­
sukra szállitatja a bizottság a fát a város 
fuvarosaival. S az ilyen szegények egyszerre 
egy egész hétre való kenyeret krpuak.

Az üpy sürgősségére való tekintettel, sok 
tekintélyes városatya aláírásával egy beadványt 
nyújt be egy küldöttség ma a polgármesterhez, 
melyben kérik, hogy tekintettel arra, mi zerint 
az általánosan észlelhető nvomor és szűköl- 
ködés. s a rendkívül erős tél következtében a 
barakkot, s a melegedő helyeket a mai nap 
folyamán kell felállítani, utaljon ki a tanács a 
város pénztárából 6000 koronát minden fel- 

j sőnb fórum meghallgatása nélkül és minden 
: felelősségi következményektől való aggodalom­
éi tői menten. Ha ez összeg fedezetet nem találna 
I az id-i házipénztári feleslegben, úgy a beadvány 
I előterjesztői szerint t j<> ó h-.vi közgyűlés n 
i indít vány oztassék 7% pótadó kivetése. A 
í kérvényt bzokoly Tamas, dr. Várady Zsigmond 

ős Füchsl Mór tagoktól álló bizottság fogja 
átnyújtani a polgarmed reel.

Megelakitoták a pénzkezelő bizottságot 
Gerő Armui, Heismann Mór és Ternyei Antal 
tagokból.

A róm. kath. és gör. kath. káptalant kül­
döttség utján kérik fel a mines czAlra való 
hozzájárulásra.

Tervbe van véve hölgybizottság a! kitása 
is, melynek élére városunk társadalma < gyík 
kiváló úrasszonyát óhajtják mrtmji-rni. Ez-ei 
kapc-ohtosau az ö.'3-ms téli mulatságokat ren­
dező bizottságokhoz kérelmet intéznek, hogy a 
mulatságokból befolyt jövedelemből e czélra is 
juttassanak bizonyos összeget.

Ezek szerint tehát ma valószínűleg meg­
nyílik a barekk, mely a Nugypiaczon le.-z, hol 
jelentkezők l.-ist és -omyerel kapnak. Mele­
gedő helyek I* szoek p dig a rendőrségen, to­
vábbá a Külvároso m levő Babrik féle házban, 
Váiad-Velenczén a Feldheim-féle házban és a 
Sztirvas-sorou a Wvinbergvr-hszban.

A bizottság inától kezdve állandóan perma- 
nentiábin lesz.

Eddig a mozgalom megindítói, a tegnapi 
gyűlésen résztvevők 800 koronát adtak össze 
a nemes czélra.

A végrehajtó bizottság a következő Mhi- 
vásbati kéri adakozásra Nagyvárad város min­
den nemesért jóért lelkesedő közönségét:

Köretein a közönséghez.
A tél hadat izent az emberiségnek. 

Mozgósította mind n 'szörnyűségét, hogy ki­
ölj;, "az é’viet. M gkezdte a rombolás müvét, 
az emberek megfagynak, éhen pusztulnak.

A társadalom védekezni aenyleien. Jó­
ságból is, mert lehetetlen tétlenül nézni, mi­
ként dőlnek ki emb-.rksi.véreink, s önzésből 
is, mert a végtelenül nagy nyomor elhall­
gattatja a szenvedő eu bértömeg benső er­
kölcsi szózatát, megbomlik a társadalmi rend, 
a végszükség kétségbeesése veszélyes lehet 
azokra is, akiknek jobb sorsuk :•.!■>'! erőt 

‘srr , hosv a nyomor »• msdásáva! szemben 
védekezzenek.

Nagyvárad város polgárságának mindig 
volt szive és érzéke ahhoz, hogy az emberi­
ség parancsait teljesítse. Most is teljesíteni 
fogjus kömiességüiuet és elhatározta:., hogy 
mától kezdve a N'tgypiacz téren, Kolozs­
vári utczán és Teleky-utczán melegedő és 
kengérosztó helyiségeket állítunk, a Nagy- 
piacz-téren ezenkívül meleg levest is osztunk 
egész napon át, ínséges családok részére 
pedig tűzifát adunk.

I.W’

kell vonnom emlékezőtehetségét. Ami a mási- ; 
Ual illeti, (hidegen) azt képzelem;- hogy azt \ 
még Gilbert bátyánk se merné, mert akkor 
'ly szabadságot venne magának, amire sem ; 
kora, sem a közlünk levő rokonság nem ( 
jogosítja föl 1 j

A férfi. Az neki mindegy. Meg vagyok j 
győződve, ho-y ő veszi magának a szabudsá | 
got. Ö sohasem szűnt meg sajnálni, hogy a mi ■ 
házassá------ akarom mondani »az eltemetett |
dolog« végképp felbomlott.

A leány (mérgesen). Ha maga igazán azt 
hiszi, uogy e miatt küldött ériünk Gilbert bátyjuk, 
akkor maga igazán nyomorultul viselkedett . . . 
(elfordul tőle, s újra felveszi a könyvet.)

A férfi (f»láll helyéről, odalép hozzá s 
gyöngéden kiveszi kezéből a könyvet) Bocsás­
son meg, de kell velem beszélnie! En épp oly 
kevéssé tudtam, mim maga, hogy «z öreg ur 
mind a kettőnket Hassletouba hitt. Akkor jutott 
eszembe, hogy talán fel akarja újítani eljegy­
zésünket, midőn magát itt megpillantottam. 
Azért hoztam fel az egész dolgot, hogy meg­
kérdezzem, honán viselkedjem, hogy maga el­
kerülhesse nagybátyám haragját (Keserűen.) 
Maga eléggé tudtomra adta, hogy ennek a 
dolognak a puszta emiuése is kellemetlen 
magára nézve. Nem csodálkozom rajta, külö­
nösen most (ür»‘S ruhaujjára tekint.) Minthogy 
mást nem tehetek az érdekében, azt hiszem, 
legjobb lesz, ha Boythornébap kiszállok s vissza­
utazok Londonba. Magának m>m kell tnegmon-

i ami elképzelhető. Maga helyénvaló chatelaine 
| lesz.

A leány (fölugrik helyéről.) Oh, tnagabor- 
i zászló ember! Mindezt csuk azért mondja, hogy 
i megszégyenítsen. De azt ne higvje egy peiczig 
; sem, hogy akár maga, akár Gilbert bátyánk 
! korlátozhatjuk szabadakaratomst s én ezennel 

visszautasítok minden erre való kísérletet. 
Nem megyek Hasstetonba, sem azt meg nem 
engedem, hogy maga eljátssza a szerencséjét 1 
Es ha én ma este Boythorneból vissza akarok 
térni Londonba, abban engem nem akadályoz- 

i hat meg semmi!
A férfi (fölnéz a menetrendről, melyet 

? nagy érdeklődéssel tanulmányozott). Óh, én 
azt nagyon jól tudom. Magam is azt hiszem. 

■ hogy csík egy dolog akadályo''.hn!ja rrng . • •
A leány (kihívóan). Es ez?
A férfi (csendesen). Egy oly önnálló hölgy, 

l mint kegyed, a lehetetlent is lehetővé tudja 
i tenni ...

A leány (haragosan). Nem értein ötit. H A 
I nem tud világosabban beszélni?

A férfi (nyugodtan). Az egész csak annyi, 
; hogy ma este már nem indul több vonat 

Boythorneból London (elé. Az, amelyik az előbb 
í elfűlyüli mellettünk, volt az utolsó.

A leány (pár pillanatnyi hallgatás után) 
. De hisz akkor ön is kénytelen Hassletonba 

menni!
A férfi (udvariasan, de hűvösen). Félre 

ért. En azt mondtam, hogy csak este nem in-

dania, hogy találkozott velem. Most pedig 
itt van könyve. Miután meghallgatott, vissza­
adom.

A leány (alázatosan). Igen, ez jó terv. Saj­
nálom, hogy . . . hogy megbántottam. (Mmd 
a keltsn ismét kinéznek az ellenkező irányban.)

A leány (hirtelen megfordul s izgatottan 
beszél.) De hiszen maga a Gilbert bátyánk örö­
köse. Masának kell vigyázni rá, hogy meg ne 
haragítsa újra.

A férfi. En? Miért lennék éppen én az 
örökös? Azért mert egyetleu élő férfirokona 
vagyok? Maga meg az egyetlen nőrokona. Az 
esélyek egyenlőek.

A leány. Azt értsem ezalatt, hogy ő ki is 
zárhatja magát az örökségből?

A férfi (röviden). Természetesen. Erre 
igen nagy a valószínűség.

A leány. Igen, értem. Mérges lesz, amiért 
most hívására meg nem jelenik. Nem sürgö- 
nyözött neki? (A férfi igent int a fejével.) 
Nos, ez eldönti a dolgot. En térek vissza Boyt- 
horneból.

A férfi (halkan nevet). Csinos kis jelenet 
lesz Ha slctonban, midőn a kocsi üresen fog 
megérkezni az állomástól!

A leány. De hiszen maga ott lesz, ma­
ijának olt kel! lennie. Nagybátyánk sohsern bo- 
csálaná meg, ha maga elmaradna. El sem tu­
dom képzelni, hogy Courtban más legyen a 
háziúr, mint maga.

A férfi. Valóban csak egy eset van még,
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Ehhez pénzre, kenyérre, fára van szük­
ségünk.

Bizalommal kérjük po’gártársainkat, tá- 
tuogassanak bennünket. Ad kozzanak és gyűjt­
senek. A nyomor leírhat uhn, a gyorsaság 
életkérdés. Bármily csekéh adományt is kö í 
szonettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. 
Kérjük az adakozókat, juttassák ad mányai- 
kat bizottságunk elnökéhez, Gerő Ar min rend­
őrkapitány úrhoz.

Nagyváradon, 1902. deczember 17.
A végrehajtó bizottság.

Bizottsági ülések.
A képviselőház kérvényt bizottsága tegnap 

délelőtt 10 órakor Szenlivdnyi Árpád elnök­
lete alatt ülést tartott. Daruváry Aladár be­
mutatta a kérvények ötödik sorjegyzékét, a 
melyben azok a kérvények vannak felsorolva, 
a melyeket, a képviselőház múlt szombaton ! 
tartott ülésén tárgyalt harmadik és ez idő í 
szerint tárgyalásra kitűzött negyedik sorjegyzék j 
kérvényei közül a bizottsághoz érdemleges tár­
gyalás vég it utasított. A kérvényekre vonat- j 
kozó előadói véleményeket a bizottság nagyobb ' 
vita nélkül egyhangúlag elfogad a.

♦
A képviselőház gazdasági bizottsága tegnap 

délelőtt Apponyi Albert gróf elnöklete alatt 
ülést tartott. Tárgyai voltak az ülésnek: a ház­
nagy jelentése a költözködésre megszavazott 
10.0Ü0 koronáról való leszámolás tárgyában; 
Hintz Henrik dr. folyamodványa az uj ország- 
kázban orvosi szolgálat szervezése és ezen or­
szágházi orvosi állás elnyerése iránt; néhai 
Jobbágy Miklós gyor-irodai kezelő özvegyének 
kérvénye nyugdijának emelése iránt és segélyek 
iránti kérvények. Ezekkel kapcsolatban Biró 
Lajos előadó referálása alapján a bizottság I 
több folyó ügyet intézeti el.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— j

A képviselőház ülése.
Budapest, decz. 16.

Elnök; gróf Apponyi Albert.
Az ülés megnyitása után
Szivük Imre előadó beterjeszti rövidesen j 

dúl több vonat. Ejfél utáni két órakor azonban 
újra megy egy. Addig p»dig választhatok a. 
váróterem padjai vagy az állomás melletti 
szálloda között: bármelyiknek előnyt adok a 
»személyes kellemetlenségek« fölött, amelyekei 
oly szives volt az előbb említeni!

A leány (hevesen dobbant a lábával): De 
én mu.dent el fogok mondani a bátyánknak s 
holnap reggel elhagyom Hassletont. Ha maga 
elhatározta, hogy eljálsza ezt az örökséget, én 
is elhatároztam, hogy nem aknázom ki a maga 
hóbortosságát. Gilbert bátyánk építhet árvahá­
zai, vagy felőlem akár menedéket az elveszett 
macskák számára. (Hangja me^cuklik, elfordul 
s csipke zsebkendőjét szemére szorítja).

A férfi (komolyan) H.Ugasson meg, Viola. 
Bármennyire szerelem is a vén kastélyt és be- 
tegeg bátyánkat, mégsem fogom magát kelle­
metlenségeknek kitenni. Megér hetné, hogy van­
nak dolgok, rnidypK — bármibe kerülnek is — 
kötelességévé vált ak annak a férfinak, aki ma­
gát úriembernek tartja. Higyje el, az éo ter­
vem az egyetlen mód, mely leküzdi a nehézsé­
gek*. t. Mindenesetre bele kell nyugodnia, mert 
két perez múlva Boythormba élük s már 
nincs idő más modus vivendi ői gondolkodni. 
(Fölkel helyéről, újságait, a menetrendet s utazó- 
sapkajál a táskába gyömöszöli. A vonat ezalatt 
lassan megáll.)

A férfi KtA. hiszem, itt borzasztó rossz 
tfeát kapni. Akarja, hogy hozzak magának egy 
csészével ennek d.iczára ?

ismertetve a halastó beczikkelyezéséről szóló 
törvényj vaslatot.

A Ház az osztályok mellőzésével tudomá­
sul veszi a törvényjavaslatot.

Elnök; Következik a napirend. Első sor­
ban a könyvtári bizottság előterjesztése könyv­
tárának állapotáról az 1901— 06-iki ország­
gyűlés első Ülésszakaszában és az uj helyisé­
gekbe történt átköltözésről.

1
Az országgyűlés könyvtára.

Hegedűs Lóránt előadó: Rövidesen ismer­
teti a könyvtár állapotát.

Ballagi Géza: A Képviselőház a régi 
országgyűlési iratok megszerzésére és publiká­
lásár ■■ 100000 irtot vett fel. Beleegyezik abba, 
hogy az iratok beszerzését a könyvtári bizott­
ság, vagy személyzet végezze, ámde indítvá­
nyozza, hogy a publikálásra nézve, bízzák meg 
az Akadémiát, vagv a Történelmi Tár aságot.

Szederkényi Nándor: A régi országgyűlés 
iratainak összegyűjtését és publikálását szüksé­
gesnek tartja. Hiszen sokszor nem vagyunk 
tisztában a Corpus Jurissal, mit akar az, ámde 
ha a régi országgyűlés iratait publikáljuk, ezek­
ből egész világosan kitűnik, mi volt a karok és 
rendek in*ei cziója egyik, vagy másik törvény 
meg Ikotásánál. Ez iratok publikálása, melyet 
az angol minta szerint kellene megfenni, tel­
jesen világos képet nyújts na hazánk jogi, gaz­
dasági, tudományos fejlődése iránt. A publiká­
lás a Ház határozata szerint történjék.

Madarász József: Örömmel üdvözli az 
iratok összegyűjtésére irányuló törekvéseket, ö 
már 48 előtt részt vett a közügyekben. Éppen 
ma 70 éve, hogy távollevő követ lett. (Zugó 
éljenzés az egész Házban.)

Fejérváry; Éltesse az Isten.
Madarász; 0 legjobban tudja, mennyikincs 

van azokban letéve. Ajánlja, hogy a Ház elnö­
két bízzák meg a dolgok előterjesztésével. Me­
legen ajánlja, hogy az utódoknak a maga tel­
jességében adja át annak az időnek iratait, 
melyben Magyarország kivívta önállóságát. 
(Éljenzés.)

Elnök; Helyesli a felszólalásokat. Szerinte 
egy arra alkalmas, szakértő egyént kellene a 
gyűjtéssel megbízni. A rendelkezésűkre álló 
aonyagi javadalom elég lesz a gyöj ésekre és 
a gyűjtő, valamint segítői tiszleletdijául. Az.t 
hiszi, hogy elégséges lesz most, ha a gyűjtés 
iránt intézkednek és ha majd az be lesz 
végezve, jelentést fog tenni arról a Háznak.

Szederkényi Nándor: Óhajtaná, Imgy a 
publikálásra is már most tegyenek valamelyes 
előterjesztést.

Elnök; A vitát bezárja. A könyvtári bizott­
ság jelentését — miután senki sem jele .1 k*«ik 
szólásra — elfogadottnak tekinti.

A leány (háttal áll hozzá). Nem kell, kö­
szönöm.

A férfi. Akkor hát Isten vele. Remélem, 
hogy az öreg ur jobban lesz, mire oda ér. 
Sörgönyözök neki, hogy halaszthatatlan teen­
dőim .-z utolsó perezben visszatartottak a jö­
veteltől.

A leány (gúnyosan). Azt hiszi, hogy ez 
megoyugiatja ?

A férfi (nevetve). Remélem. De most már 
mennem kell. H> ho'dir! Isten vele. Nem akar 
velem kezet fogni ? K^t évi távoliét mán, azt 
hiszem, bátran követhetjük az udvariassági 
formákat egymással szemben, anélkül, hogy ez 
félreérté re adna okot.

A leány (kétségbeesetten ragadja meg a 
kezét). Olt Rich rd, R chard, ne ménjeid Van 
még e;gv roás mód is, ha — oh Richard, 
nem könnyíti meg nek( m, a mit mondani 
akarok ?

A férfi (mohón). Viola! Azt. akarja mon­
dani, hogy • • • De nem, ezt nem szabad re­
mélnem, (szomorúan néz üres ruhaujjára) 
most már. . .

A leány (i férfi mellére hajtja fejét, szé­
gyenlőse. ). H.i maga nem s git rajtam, Richard, 
akkor — akkor megkérem Gilbert bátyánkat, 
hogy parancsoljon rál

(Ehs (ü ty, p a vonat zakatolva újra meg­
indul.)

A Hás pénztára.

Fasste Tódor előadó: Beterjeszti a szám­
vizsgáló bizo tság jelentését a képviselőház 
pénztárának az 1902. év első felére vonatkozó 
számadásáról.

A Ház egyhangúlag tudomásul veszi.

A kivándorlás.
Kristóf fy József előadó: ösmerteti a köz­

igazgatási bizottság jelentését a belögyminisz­
ternek a kivár dorlás szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatáról. A kormány — úgymond — 
nem akarja a magyar földhöz lánczoim azo­
kat, akik nem akarnak itt maradni, de vi­
szont a kivándorlás csökkentését óhajtja és 
lehetőleg annak mi gátlását szocziális eszkö­
zökkel. E két tényre alapul a jelenlegi törvény­
javaslat. Ámde a kormány, ha nem is tudja 
már visszatartani a kivándorolni akaró&at, 
gondoskodik arról, hogy ott a távol idegenben 
is megoltalmazza, védje és fenntartsa benne a 
honszeretetet és vallási ragaszkodást. A javas­
lat gátat akar vetni a kivándorlásra való csá­
bításnak és a visszavándoriásnak minden te 
kintetben utat nyisson. A kormány a jövőre 
úgy a gazdasági, mint ipari tekinulban min­
dent ti fog követni a kivándorlás csökkenté­
sére, erre irányul a már felvett beruházás és 
a legközeleb bekövetkezendő felepités. Gátat 
akar vetni a lélekkufarkodásnak.

Madarász József: Fehér rabszolga keres­
kedésnek.

Kristóffy; A javaslatot a közigazgatási 
bizottság úgy általánosságban, mint részletei­
ben elfogadta. Szóló a Háznak is elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés jobbról.)

Barta Ödön: A törvényjavaslatot pártja 
nevében örömmel üdvözít és általánosságba b 
hozzájárul ahhoz. (Helyeslés.) Ritka esti az 
amidőn a független légi pert hozzájárul a kor-' 
mány javaslatához. E ritkaságok közé tarto­
zik a jelenlegi törvényjavaslat, mely az eeész 
ország érdeke. (Úgy vau! a szélsőbalon.) A ki­
vándorlás nálunk minél hamarább orvoslandó 
seb. Leginkább a kisbirtokosok vándorolnak 
ki — nem szólva azokról, akiket lélekkufárok 
csábítanak el — és kivándorlásuk legfőbb oka 

. az, hogy összehozzák külföldön azt a pé zl, 
amennyi eladósodott, megterhelt birtokuk, föl 
decskéik megváltására kell. E bajt mi. lőbb 
szccziális utón kellene orvosolni. (Úgy van! a 
szélsőbalon.) De ha már most meg van a baj, 
addisr is, mm azt orvosoljuk, arra kell töre­
kednünk, hogy a kivándorlás a magyar ten­
ger felé történjék. (Helyeslés.)

Indítványozza, hogy a kivándorlás Fiume 
felé történjék, magyar hajókon, mely hajó: on 

? csak magyar alkalmazottak legyenek az uta­
zásnál szükséges élelmiszernek pedig a ma­
gyar mezőgazdaság termékeit használják! (He­
lyeslés.) Igen fontos dolog az is, hogy külföldi 
konzulátusaink a kellő eiélyt fejtsék ki a ki­
vándorolt állampolgáraink érdekében, valamint, 
az is. hogy a vallásában megerösittessék. (He- 

I lyeslé.%) Mi. den havi késedelem, melylyel a 
kivándorlásnak a magyar tengerpart felé való 
iráuyi ásáb in késik, 2 miiló forint kárt jelent 
Fiúménak. Ezért kéri az irányítás mielőbbi 
megváltozó adását. A javaslatot általánosságban

i elfogadja. (H lyeslés.)
Hegedűs Lóránt: Rövid áttekintést nyújt 

az európai államok kivándorlását illetőleg és 
számokk 1 bizonyítja, t.ogy az összes európai 
áila/i>OK között a legnagyobb mérvű kivándor­
lás Ausztriából, de küiö< ö-en Magyarországból 
történik. A magyar kivándorlásnak egy specia­
litása v. n. Míg más államokból a kivándor­
lás egy bizonyos állam felé összpontosul, ad­
dig ’ölünk és Gál ez,iából a szélrózsa minden 
irányában tört óik az. Sok tekintetben igazat 
ad Bírta Ödönnek. így roncs eléggé kidom­
borodva külföldi konzulátusaink erélye, te­
kintélye

Egyik nagybajuk a kivándorlóknak— me­
lyet New Yorkban ügyeit meg — az, hogy 
mihelyst Amerikában p rtra »/állanak, azon­
nal megrohanják ő *t az orosz hitté Hők. Ma­
gyarjaink az újvilágban t-lj sen magukra vau­
nak hagyatva. Ennek elhárítására a konzulátu­
sok sz pori’á ára és azoknak magyar jellegűvé 
tételére k»t| törekednünk. A tiszteletbeli kon­
zulátusokat nem kedveli, mert azok semmit
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sem érnek A tiszteletbeli konzulok a kivándor­
lókkal üzleteket kötnek és kizsákmányolják 
őket. Az ilyen tiszteletbeli konzul azután ha 
visszavonul, rendjelet kap. Nos hát ez rejtély 
előtte. Milyen érdemekért? és mit csinál Ame­
rikában az ilyen ordőval, mikor azt viselni nem 
szabad ottan! Az amerikai magyarokra az egy­
házaknak kellene kiterjeszteni gondoskodásu­
kat. A konzulátusok nem teljesítik kötelessé­
güket híven. A magyar állami czimernek nincs 
tekintélye. De értéke van. A pálinkás boltok 
kirakataiban ugyanis a pálinkák közzé odaál­
lítják a magyar czimert. Miért? Mert a tót 
csak igy bízik a pálinka jóságában. (De­
rültség.)

A főbb elvek, melyeket követni keli kül­
földi konzulátusaink tekintélyének emelése, 
azok jobban Őrködhessenek a magyar állam­
polgárok felett, a konzuli bíráskodás helyesbi- ■ 
lése és általában tekintélyünknek külföldön való 
emelése, (Helyeslés.) Beszédét egy hasonlattal 
f jezi be. Mikor Amerikában az őserdőkben 
barangolva, óriási köd szállt le és ők eltéved­
tek, gyufákat gyújtottak és ezek apró lángjai | 
mellett találták meg a kivezető utat. Ilyen 
apró fények gyuladoznak ki a kivándorlás sza- i 
bályozásánál is, amíg majd megtalálják a 5 
helyes utat, melylve! tiszteletei, becsületet sze­
reznek a külföldön élő honfitársainknak. (Hosz- j 
szantartó zajos é jenzés és taps az egész Ház- ; 
ban. A szónokot a miniszterelnök, a jobboldal 
és ellenzék közül számosán üdvöHik. Ugyszinte s 
atyjának Hegedűs Sándor volt miniszternek is | 
sokan gratulálnak.)

Szünet.
I 

A néppárt a javaslat mellett.

Szünet után Csernoch János szólott a kíván- j 
dorlási javaslatokhoz. Hangsúlyozta, hogy a fel­
vidéki tótok kivándorlásának oka a közigazga­
tás zaklatása. Beszéde végén kiemelte, hogy 
ápolni kell a kivándorlókat a vallásosságban. A 
javaslatot a néppárt nevében általánosságban 
elfogadta. j

A vitát holnap folytatják.

Bihar vármegye nagy napja.
Mit tárgyal a megyegyülés ? — I

Ma tartja meg Biharvármegye törvény­
hatósági bizottsága rendes negyedévi közgyű­
lését.

A tárgysorozatba 440 ügyet vetlek fel. de 
«>ek közül 247 egyszerű községi számadás, 
amelyeken pár perez alatt keresztülmennek, 
mert már felülvizsgálta azokat a nemsokára 
nshai megyei számvevőség.

A zöld asztalra k-rülő tárgyak közül ki£ 
válnak az alispán időszaki jelentése a vár­
megye utolsó három havi közigazgatási mozza­
natairól; beterjesztik a jövő évi virilisek név­
jegyzékét, jelentést tesznek a néhai gróf Tisza 
Lajos 4000 koronás alapítványáról, az elme­
kórház területének kibővítése czéijából szük­
séges Márlordfy-féle telek megszerzéséről.

Egyik legérdekesebb tárgya lesz a köz­
gyűlésnek a Tisza Kálmán emlékének megörö­
kítése. A kiküldött bizottság jelentést tesz a 
Nagyvárad városa által ugyan e őzéiből kikül­
dött bizottsággal létrejött megállapodásról, 
a mely szerint Tisza Kálmán szobrának felállí­
tását társadalmi utón óhajtják megvalósí­
tani.

A közgyűlés tárgysorozatából közöljük a 
következőket:

Alispán időszaki jelentése.
Igazoló választmány jelentőse a legtöbb 

adót fizet 6 bizottsági tagok 1903. évi névjegyzé­
kének összeállításáról.

Ugyanaz a november 13-iki bizottsági tag­
választások igazolása tárgyában.

A közigazgatási bizottságból kilépő öt tag 
helyének választás u’ján való betöltése.

Az igazoló választmány megalakítása.

Alispáni előterjesztés a vármegyei köz­
pénzek elhelyezése tárgyában.

Számonkérőszék jelentése.
Nyilramegye a nemzetiségi viszonyok ta­

nulmányozására kiküldött bizottság jelentését 
és javaslatát megküldi.

Szatmár-Németi város az ujonczlétszam 
felemelésére vonatkozó feliratát megküldi.

Arad város átirata hason ügyben.
Budapest főváros a póttartalékosok behí­

vásáról szóló törvényjavaslat elleni feliratát 
megküldi.

A közigazgatási bizottság az elmebeteg­
osztály felépítéséhez szükséges Márlonfy-féle 
telek megvétele tárgyában.

Főügyész a fent jelzett Mártonfy-féle telek 
megvételére vonatkozó szerződést bemutatja.

Alispáni jelentés Tisza Kálmán emlék­
szobra tárgyában.

Ugyanaz a pénztárak és számvevőségek át­
adása tárgyában.

Ugyanaz az uj vármegyei Ügyviteli sza­
bályzat folytán szükséges intézkedések iránt.

Ugyanaz az uj jegyzői ügyviteli szabályok 
folytán szükséges intézkedések iránt.

A nagyváradi és biharmegyei kiskereskedők 
társulatának a vendéglői szabályrendeletre vo­
natkozó kérelme.

  _ .. . . .. . . ... -_ ____  >

Kérjük lapunk t. előfizetőit, hogy a sajtó 
alatt, levő I

Tiszántúl Nagy Képes Naptárát j
I 

ismerőseik körében ajánlani szíveskedjenek, í 
mert a díszes kiállítású és gazdag tartalmú í 

|| -|  . . ------------------ ------------------------------------ ............................... I!  ......................... "*.....  JT" -  '

naptár nélkülözhetetlen, hézagot pótló kézi- ;■ 
könyve lesz minden háznak. Ép«n ezért gondos- i - -------------------- ------------------- -—-----—--------, 
kodmnk róla, houy nem előfiz-tők is meg- 
szerezhessék; ez okból nagyobb mennyiséget | . ..... . -.... ------ ------- ---- ----- - ------ M 
készítünk egyeiikimi eladásra is. Megrendelése- ;
— ------------------ ---------------------------------------------— ——--------- í

két elfogad és pontosan teljesít a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala.
======^ I

A naptár ára 1 korona. V déki megrendelőink- í “ —------------------- —;—------ — -------- -—■ «
nek bérmentve kézbesítjük.
~ Tisztelettel ;

a „Tiszántúl“ kiadóhivatala. \
•I

ÚJDONSÁGOK.
__  I

A téli nyomor enyhítésére.
A borzasztó hideg időjárás óriási mérték­

ben elviselhetetlenebbé teszi Nagyváradon a sze­
gény lakosság nyomorát. Minden külső munka 
szünetel. A silány táplálkozás mellett különösen 
a fűtőanyag hiányát érzi a szegény nép. Ilyen 
szigorú időben kétszeresen van szükség a kö­
nyörületes emberbarátok jótékonyságára.

A nagyváradi lat. szertartása káptalan 
éppen a borzasztó időjárás által sújtott nyomor 
enyhítésére, az állandó havi segélyeken kívül, 
1800 korona összeget utalványozott, amelyet a 
szegények között kiosztanak.

Továbbá Toszt Gyula miniszteri tanácsos, 
a nagyváradi r. kath. püpökségi javak ez idő 
szerinti felügyelőjének előterjesztésére a kultusz­
miniszter havi 300 korona összeget engedélye­
zett kegy adományokra, a mely összeget a há­
rom nagyváradi irgalmas nőnék zárdája osztja 
ki a segélyre szorult szegények között.

A nagyváradi káptalan egyik, bőkezű jó­
tékonyságáról ismert illustris tagja a közelgő 
szent ünnepek előtt az egyleteknek nagyobb ösz- 
szegeket adományozott karácsonyi ajándékul.

A tél áldozatai
Az óriási hideg egymásután szedi áldo­

zatait. Az ország minden részéről a hideg 
okozta nagy nyomorról érkezik hír. A szeren, 
csőtlen hljléktalanok egymásután pusztulnak el 
a dermesztő hidegben.

Nagyváradon is a tegnapi nap folyamán 
három embert találtak megfagyva. A Ko- 
lozsvári-utezán Bringye Anna 35 éves hányt 
még élve szállították a közkórházba, de any- 
nyira meg volt dermedve, hogy életben mara­
dásához kevés a remény.

A hajnali órákban ugyancsak a Kolozs- 
vári-uezán Klein Salamon suhauezot találták 
megdermedve s a közeli kórházba vitték, h 
hol sikerült dörzsölésbe! életre kelteni.

Harmadik áldozata a hidegnek egy nap­
számos ember, a kit a Külvárosról hoztak a 
rendőrségre, a hol most a fűtött helyiségben 
egy kissé magához téri. A hideg mind több és 
több embert kényszerit lopásra, betörésre. 
Sőt. akadnak a börtönöknek önkéntes lakói is.

Aradról szintén 22’ R hideg hire érke­
zik s Blezsen község mellett nyolez czigányt 
találtak megfagyva.

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz 21. A Kath. Kör Schlauch-ünnepélye a főgimná­
ziumban.

Decz. Bt. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18 Fehérkeresxt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Febr. 7. Tiszti-bál.

Régészeti es történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap <1. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. Ö—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr. .

w* Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendeen* 
szíveskedjenek. **^m

i * A magyar udvartartás. A budavári 
gyönyörűséges palotának néhány nap óta már 
van lakója: József Ágost főherczeg, ő képviseli 
nálunk az udvart, miután a magyar udvarlar- 

i tást papiroson már megkaptuk, Főherczegi I»- 
! kosa a várpalotának most szükségessé teszi, 

hogy az udvartartás hivatalnoki része is ren- 
i deztessék. így legközelebb több udvari hivatal- 
i nők jön Budapestre a bécsi udvartartástól, 
i akikhez még néhányan járulnak idehaza is. 

Ezeknek a jegyzékét most készítik a miniszté­
riumban, hogy minden tekintetben megbízhatók 
legyenek. Ezenkívül a magyar testőrség 40 
tagja is levonul hozzánk s ezzel teljessé lesz 
gróf Apponyi Lajos magyar udvarnagy had­
serege. Az udvartartás költségeit 500.000 koro­
nával felemelik.

* Uj tiszteletbeli kanonok. 0 Felsége 
Adám Iván pápakovácsi-i esperes-plébánost & 
veszprémi székeskáptalan tiszteletbeli kanonok- 
jává nevezte ki.

* Kérelem. A Szigligeti -színházban f- 
hó 21. és 22-én tartanadó műkedvelői előadás 
rendező bizottsága nevében dr. Dobay ur 
lapunk utján kéri fel a közreműködő urakat 
és hölgyeket, hogy a pénteken délután 2 óra­
kor, úgyszintén szombaton délután 2 órakor 
tartandó próbákon megjelenni szíveskedjenek 
az ö azsiker érdekében — ős tudatja, hogy a köz- 
megegyezés szerint aki nem jelenik meg a pró­
bákon, vagy elkésik, az jótékony czélra tarto­
zik 2 korona bűutetéspénzt fizetni. Azon urak 
részére, kik jelmezeket kívánnak, a jelmezpróba 
a Szigligeti-színházban csütörtökön d. u. 2 
órától 4-ig lesz.
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* Bezárták az iskolák*! A kegyetlen hi­
deg mindenütt érezteti borzasztó hatását. A fel­
nőtt ember még csak könnyebben elviseli az 
iizonyu időjárás súlyát, de a szegény, több­
nyire gyenge ruházat* iskolás gyermekek sokat 
szenvednek az abnormis időjárástól. A legtöbb 
községi iskolahelyiséget nem lehet ilyen időben 
kellően fűteni. Az uj őr utczai iskolában tetézi 
a bajt, hogy a kályhák nem adnak elég mele­
get. A legnagyobb fűtés mellett sem lehet 6 
fok melegnél többet elérni. Elképzelhető, hogy 
mily borzasztó és veszélyes a szegény gyerme­
kekre az ilyen hideg tanterem. Különben a nö- 
tendékek nagy része nem látogatja már az 
iskolákat, mert kellő ruházata sincsen. Dr. Ba- 
rólhy Ákos főorvos ezekből az okokból kérte 
az összes községi elemi iskolák és óvodák be­
zárását, amelyet, a polgármester azonnal elren­
delj tekintettel az úgy is küszöbön levő kará­
csonyi ünnepekre. Dr. Baróthy Ákos v. főorvos 
egyidejűleg az összes felekezeti elemi iskolák 

“igazgatóit felkérte, hogy az iskolákat minél 
előbb zárják be.

’ A honvédség aj ezredparancsnoka. A 
nagyváradi honvéd gyalogezrednél nagy vál­
tozás történt, amennyiben Lőrinczy Dénes 
ezredest ő Felsége a székesfehérvári V. honvéd­
gyalogezredhez tábornoknak nevezte ki, helyébe 
pedig Békésy Józsefet, vezérkartestületbeli ez­
redest nevezte ki.

* Járványkórházaok dicsérete. Nagyvárad 
egyik helyes alapon felállított és kezelt intéz­
ménye a Szent László (járvány) kórház. Ezt 
most a belügyminiszter is elismerte. Kis-Kisköllő- 
megye fennálló közkórháza mellé járváuykór- 
házat óhajt létesíteni. A belügyminiszter utasí­
totta, hogy a járványkórházat olyan alapon 
szervezze, mint a nagyvárad», amely egyike a 
legjobbaknak s a követelményeknek is leg­
jobban megfelel. Kllküllőmegye ezen utasítás 
folytán kéri Nagyvárad városát, hogy a Szent 
László kórház terveit, költségvetését ős szabály­
zatát küldje meg.

* Tűz. Az esti órákban kigyulladt a Nagy 
Malom-utczában Honig József mészáros, istál­
lója s pár perez alatt lángban állott az egész 
tetőzet. Mire a várad-velenczei tűzoltóság meg­
jelent a helyszínén a tetőzet már leégett. A tűz 
oka ismeretlen. A tetőzet faanyagán kívül, ér­
tékes anyag nem esett a lángok martalékául.

* A bécs újhelyi Teréziáimul jubileuma. 
A bécs-ujhelyi Mária Terézia katonai akadé­
mia tegnap ünnepelte fennállásának 150 éves 
jubileumát. Az ünnepélyen Ö felsége képvisde­
lében Berencz Berdinánd trónörökös jelent 
meg. Az ünnepélyes szent misét Belopotoczky 
Kálmán tábori püspök, nagyváradi kanonok 
mondotta. Az akadémia volt és jelenlegi akadé­
mikusai azután megkoszorúzták Mária Terézia 
királynő’ szobrát. Délben fényes diszlak ma volt, 
melyen a trónörökös pohárköszöntőt mondott s 
abban a királyhoz, trónhoz és a hazához való 
rendíthetett n hűségre buzdította az akadémia 
növendékeit. Fél 3 órakor ő fensége elbúcsú­
zott az akadémia tisztikarától és visszautazott 
Bécsbe. 0 Felsége ez alkalomból egy parancs­
iratot bocsátott ki, melyben elismeréssel em­
lékszik meg az akadémia működéséről, az aka­
démia által képzett tisztek ragaszkodó hűsé­
géről a haza és a király iránt.

* Veszett ebek garázdálkodása. Nagyléla 
és Asszonyvásár községekben veszett ebek 
kóboroltak. Nagylétán egv veszett eb meg­
marta Erdélyi Juliánná 17 éves leányt. Har­
madnap egy veszett macska is kóborgott a 
községben. Csak ez utóbbit sikerült elpusztiiani. 
— Asszonyvásáron Csorba Róza 14 éves leányt 
és Pál József öreg embert marta össze egy 
veszett eb. Mindkét községből a sérülteket fel- 
szálii ották a Hőgyes-intózetbe.

* Elnökválasztás az iskolaszékben. Az 
elemi iskolákra vonatkozó miniszteri rendelet 
intézkedése f lytán Hegyest Márton megvált a 
nagyváradi iskolaszék elnökségétől. A polgár­
mester az iskolaszéket szombaton, deczember 
hó 20 án délután 3 órára hívta össze elnök­
választó gyűlésre. Az általános óhaj az, hogy 
Binder Károly polgármester lépjen az iskola­
szék élére, azonban, mint halljuk, a polgár­
mester vonakodik az iskolaszéki elnökség elfo-

■ gadásától.
* Helyreigazítás. Tegnapi lapunkba »A 

biharmegyei néptanítók gyűlése« czimü czik- 
künkbe hiba csúszott be, amennyiben azt irtuk, 
hogy Qábel Jakab az Összes felekezeti iskolák 
államosítását indítványozta. Gábel csak a taní­
tók fizi térrendezése mellett szólalt fel.

* A nagy hideg és * vasat. A most 
uralkodó óriási hideg nemcsak az emberek » 
egészségében tesz kárt, hanem a közlekedése- > 
két is nagyban hátráltatja. A vonatok «iagy késé­
sekkel érkeznek, mert a pálya oly síkos, hogy 
még a sínek homokozása daczára is képtele­
nek teljes sebességgel haladni a vonatok s 
többször megtörténik az is, hogy egyes állo­
másokon csak sok próbálgatás után tudják a 
mozdonyokat megindítani. Az óriási hidegek a 
vonatkísérő személyzetet merítik ki legjobban, 
különösen a fékezőket. Az üzletvezetőségek ren­
deletére minden nagyobb állomáson a máv. 
költségére kötelesek a vonatkísérő személyze­
tet a vasúti vendéglősök forró theával el­
látni. Minden vonatnál nagy a késés. Tegnap a 
délutáni budapesti személyvonat 4 óra helyett 
8 óra 20 perczkor, a gyorsvonat pádig 1 órai 
késéssel érkezett Nagyváradra.

* Farkarok a községekben. A szegény
falusi népnek a hideg időj íráson kívül sok 
bajt okoznak a duvadak, amelyek a szigorú tél 
miatt a falvakba is behatolnak s veszélyezte­
tik úgy az emberéletet, mint a háziállatokat. 
Mint értesülünk, a közeli Hijó és Rontó köz­
ségek határában is csatangolnak a farkasok s 
ordításuk rémületbe ejti a lakosokat. Az álla­
taikat nem merik kihajtani, sőt az emberek j 
is óvakodnak egyedül járni. Igen helyén való 
lenne, ba a hatóság tenné meg a k*4iő intéz- ; 
kedéseket a veszélylyel fenyegető feneva- i 
dák ellen. ,

* Különös felmondás. Bassina Géza hold­
világ utczai háztulajdonos különös módon akarta 
lakóját. Erdős Mihályt házából kiüldözni. Úgy i 
látszik az érdemes háztulajdonos ráunt a la­
kójára s noha az egy krajczárral sem adós j 
neki, a lakás összes ajtóit és ablakait lesze- ;

i dette, arai tekintve a mostani dermesztő hide- J 
get, radikális kényszerítő körülmény arra, hogy : 
kiköltözzenek a túlságosan szellőztetett lakás- \ 
ból. Erdős Mihály természetesei) panaszt tett ? 
a rendőrségnél a szeszélyes háziúr ellen s a J 
rendőrség legott elrendelte az ablakok és ajtók ; 
felrakását.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ- í
kező Gyászjelentést: a

Özv. Sz^bó Lajosáé szül. Dreván Paulina i 
a maga, mint az összes rokonok nevében kg- » 
mélyebb fájdalommal tudatja szeretett férjé- í 
nek, illetve rokonnak Szabó Lajosnak f. évi 5 
dpczember 16-án, d. e. 8 órakor, életének í 
65ik, boldog házasságának 36 ik évében rövid j 
szenvedés után hirtelen történt gyászos el- 
hunytál. A megboldogult drága halott földi ma- | 
radványai f. hó 18-án, d. u. 3 órakor fognak J 
az ev. ref. egyház szertartása szerint, Szent 
János-ulcza 44. sz. saját házától az olaszi-i 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai, barátai és 
ismerősei tisztelettel rneehivalnak. Nagyvárad, 
1902-ik évi deczember 16-án. Áldás drága em­
lékére!

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Spiegel 
Izidor (ezt-lő.t Freyburger és Társa) lapunk 

• mai számában levő hirdetésére,

í Karácsonyi és Újévi vásár megnyitás!
í Friss és Társa korona- és fillérbazár- 
j jóban Nagyvárad, Olaszi Fó'-utcza.

Tisztelettel kérjük az igen tisztelt helybeli 
\ és vidéki vevő közönséget, hogy mielőtt 
r a karácsonyi és újévi ajándék-tárgyakat 

beszerezné, bennünket látogatásukkal meg­
tisztelni szíveskedjenek, hol eddig még 

’ nem létező kedvezményben részesülnek.
Tekintettel a karácsonyi nagy tolongásra, 
nagyon kérjük t. vevőközönségünket be­
vásárlásaikat nem az utolsó napra hagyni, 
hogy módunkban legyen a legelőzékenyebb 

és pontos kiszolgálást nyújtani. 7-

Igazságszolgáltatás.

Bartha Miklós sajtópere.
Tegnap d. e. 9 órára tűzte ki a kolozsvári 

törvényszék a Bartha Miklós állal Halász La­
jos nagyváradi szerkesztő ellen, becsületsértés 
és rágalmazás miatt indított sajtóper tárgya­
lását.

Halász Lajos orvosi vélemény szerint 
ideges szívdobogás, izgatottság és zsába miatt 
nem jelenhetett meg.

A kolozsvári kir. törvényszék az elmaradás 
okát nem vette figyelembe. Ellenkezőleg felhívta 
a nagyváradi törvényszék vizsgálóbíróját, hogy 
Halász Lajost vizsgáltassa meg a törvényszék 
orvosa által és ha egészsége koczkáztatása 
nélkül ide szállítható, gondoskodjék elővezette- 
téséről, hogy d. e. 9 órakor vele a tárgya­
lást megtartani lehessen. A vizsgálóbíró N agy­
váradról szombaton azt jelentette, ho^y Halász 
Nagyváradon van ugyan, de nem tudják meg­
talál i, hogy orvosilag megvizsgáltassák.

Ekkor a kolozsvári kir. törvényszék * 
nagyváradi rendőrséget hívta fel, hogy Halász 
Lajos elővezetése iránt azonnal intézkedjék.

A nagyváradi kir. törvényszék tegnap d. u. 
4 óra 45 porcakor a következő expressz sür­
gönyt iutézte a kolozsvári kir. törvényszékim:

Halász Lajos beteg. Elővezetése nem foga­
natosítható.

S miután a két év óta húzódó perben 
már a harmadizben kitűzött tárgyalás is 
Halász meg nem jelenése miatt nem volt meg­
tartható; ezúttal a legszigorúbb eljárást fogja 
alkalmazni a kolozsvári kir. törvényszék, hogy 
tekintélyének érvényt szerezzen.

Halász Lajost Nagyváradon rendőri fel­
ügyelet alá helyezte. Azonkívül expressz távirat­
ban elrendelte a kir. törvényszék, hogy a vád­
lottat azonnal vezessék elő.

Ha netalán Nagyváradot elhagyná, nyom­
ban el fogják rendelni országszerte a körözte- 
tését.

Ma délelőtt 10 órára uj tárgyalást tűzött 
ki a kir. törvényszék.

Miután ezt is csak a vádlott jelenlét» 
mellett tarthatják meg, kérdés, hogy vájjon 
megtartható lesz-e ezen immár 5-ik napra el­
halasztott tárgyalás, vagy nem ?

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Szerda: New-York szépe.
Csütörtök: Ha'álos csönd (premivr).
Péntek: Halálos csönd.
Szombat: Koraeviüt harangok.

A Gésák. Az angol operettek ősmamáját, 
a Gésákat (a mely azonban ma is szebb va­
lamennyi kínai és japáni utódjánál) több kö­
rülmény rontotta. Először a hideg, a mely az 
embert inkább otthon tartja, mint sem a langyos 
melegitésü színházba vinné, másodszor az, 
hogy a szép zenét már szépen játszó zene-
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kartól is hallottuk s utána a mostani nem sok 
gyönyörűséget okozott. Egyáltalán nem czél- 
szerü a régi szezonok kedvencz operettjeit fel­
frissíteni, mert kedvezőtlen összehasonlításokra 
adnak alkalmat. Székely Irént és Nyárait eb­
ben a darabban nem tudták pótolni. Bar 
fíédet Szidi igen szépen, kellemesen énekelt, 
finom előadó képessége is van, de hiányát 
éreztök Székely Irén hangja fiatalos erejének. 
Nyárai Antalt Hettay Jenő akarta pótolni, de 
Vnccsija a B-rcziét sem érte föl, pedig » te­
hetség nek is, it’.yekvésnek is sok jelét adta. 
Nem tadott szerepébe elé., változatosságot ön­
teni, ez volt a baj. A régi szereplők kö­
zül sokat, tapsoltak Amon Margitnak és 
Pintérnek.

Márkus Aranka vendéflszereplése 
Makó Lajos debreczeni: színigazgató pár héttel 
ezelőtt f ‘Iszólitotta színházunk kiváló énekes­
nőjét, Márkus Arankát vendégszereplésre. A 
művésznő a Troubadour, Szegény Jonathán és 
a Katalin főszerepei* fogja eljátszani. Makó 
Márkus Arankát szerződtetés ózdijából hívta 
meg vendégszereplésre.

Halálos csönd. Holnap, csütörtökön mu­
tatja be a Szigligeti-színház Echegaray szenzá- 
cziós drámáját, a »Halálos csönd<-et. Ber.dki- 
vül izgató, 'rdekes témája van a drámának. 
Donna Gloria édesanyja nyolc/ évvel a dráma 
cselekményének megindulása előtt, elment egy 
szerelmes légyottra. A férje megtudta és után i 
rohant, de a felesége helyett a leányát találta 
abban a külvárosi kis házban, ah 1 a szerelme­
sek találkozni szoktak. Párbajra hívja a csábi­
tót és fidálos-tn megsebesül. Donna Gloria ko­
lostori < vonul <z édesanyjával és mikor az 
utóbb, meghal, Auguv.iasz név alatt visszatér 
a világba, abban a reményben, hogy megfeled­
keztek róh.

Auymtsaszt ám gyanús szemekkel nézik, 
nnha nem is sejtik, hogy ő azonos volna 
Glóriával. Mivel mesésen gazdin, akadnak kérői 
is; egy Ge maró nevű ur, aki kész un*’, hogy 
cserében ezö tbínyéiért főé j nlja neki kezét» 
nevét és kardját. Hm m G-or. i Au,usztiasz 
szerelmes Raimundóba, egy fiatal nemes és szen­
vedélyes lovagba.

Mikor pedig Gennaro elárulja, hogy 
Augnszliasz nem más, mint Gloria és a fiatal 
leányt Kiutasítják abból a házból, ahol ö éppen 
egy nagy társasággal van együtt, Raimui dó 
esz^t veszti és karján végigvezeti a termeken, 
követelve mindenkitől, hogy úgy tiszteljék, mind 
eddig tisztelték. Ebből kél párbaj lesz. Az egyik 
természetesen Géni aróval. Mielőtt sz; mbeálla- 
nak az ellenfelek, Raimurdo túcsulátogatást 
tesz Glóriánál és kiveszi belőle azt a vallomást, 
hogy csakugyan van egy féltve őrzött titka, a 
melyet azonban csak akkor fog neki kinjot dani, 
ha az egyik halálán lesz. Raimundó gondos­
kodik róla, hogy ő le y n az egyik. B lefut az 
Üfleuffle kardjába, halálosan megsebesítve föl­
viteti magát Glóriához és megtudva azt, lm y 
a leány szeplőtlen tisztaságú, boldogan hal 
meg. Glórián k is kijut abból a fajd .lmas bol­
dogságból, hogy anyja botlását nem tudja meg 
senki. Mindezt drámaian, meghatóan s gyönyö­
rűen viszi színpadra Echegaray.

■ ew-York szépe. »N w York sz 'pe« ez 
a népszt iü bo < i.dos v g tái ez operett kerül 
ma, szerdán este szinte a színházban. Az ope­
rett czmiszertp t Bilkey Irén jatsza, Harry sze­
repet, melyei a be utrtóa Nvaray Antal ját­
szott. — a uj 1 offó, H Itay Jenő. Amon Mar­
git, Pintér, Berczy stb. játszanak még az ope­
rettben.

A bérlök és a műkedvelő előadá­
sok. A színház igazgatósága tudatja a bér­
lőkkel, hogy tekintettel arra az igazán rend­
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kívüli érdeklődéire, mely a vasárnapi és hétfői
műkedvelő előadások iránt a közönség köré­
ben mutatkozik, a bérlők jogait csak pénte 
ken déli tizenkét óráig tarthatja fennt. Kéri 
az igazgatóság a bérlőket, hogy mindkét elő­
adásra jegy ikei pénteken dé-e'ŐJ. tíz és tizen­
két óra között váltsák ki, ha e jegyekre 
refl 'k'áloak.

Szigligeti-Színház.
folytatta 80. Bédet 75. M.

illa szerdán, 1002 deezembei* 17-éa:

New-York szépe.
Operette.

SZEMÉLYEK:
Bronson Habakuk, az »Erény­

csőszök Egyesület«-ének el­
nöke — — — — — Pintér Imre

Harry, fia — — — — Bellái Jenő
Kurt von Mordkerl, egy bolond

német — — — — Bérezi Gyula
Cora, az operett, társaság pri­

madonnája — — — Székely Anna
Keimet Mugg, az operett-társa­

ság komikusa — — — Szathmáry Árpád 
Blisky Bili, ökölvívó ) essvar- Erdélyi Miklós 
Kissié, tánezosnő ) gók Kulinyi Mariska 
Twddles, hadnagy az Egye­

sült-Államok katonaságában Perényi József 
Violet Gray, káplár az »Üdv«

hadseregében — — — Bilkey Irén
Ratsí Pattatu ) t ái ófok Deésy Alfréd
Patsi Raltatu ) r hrasznav Andor
Fifi, — — — — — Amon Margit
HEEYABAK » Ragypáboiy 7 ószinü éh első
-meleti páholy 0 írt. Másodenieleti oly 4 forint. 
Zsölye í frt i»O kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, í 
írt. Erkélyülés 1-sö sor 00 kr., közép 2-ik sor 80 kr. 
Erkélyülés oldal "2-ik sor 40 kr. ÍJ. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 80 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 0Ö kr. Karzati állóhely 20 kr.
£gv sziniap í.t> kr.

Jegyek elorp válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től *2 óráig, d u. 3-tól 

5-ig. Esti péiuárny-jfás 7 ó-rke-
A holnapi előadá ra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 óra or, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, dec ember 18-án:

Halálos csönd.
Dráma.

T AVIHAT0K.
A kiegyezés.

Budapest, decz. 16. (Saj. tud. táv.) 
Széli Kálmán miniszterelnök szombaton 
Becsbe utazik, hogy a kiegyezésben a 
döntést sürgesse.

A Neue Freie Presse értesülése 
szerint ha a két kormány rövid idő alatt 
nem jut megegyezésre, a király dönt.

A venezuelai konfliktus.
Carracas, decztmb<r 16. Az angol-né­

met ultimátumot Puerto Cabellóban fél 5 óra­
kor v yuj oiták ál. A bombázás 5 órakor kez­
dődött. Az ultimátum o vámellenőrhöz volt 
intézve, melyre a választ a v- n< . u.>lai h;»'ósá­
gok tisztviselői írták alá és 5 órakor átadták az 
oia z konzulnak, a ki ezt, i mikor a bumoazás 
megkezdődött, jelek utján közölte a hajókkal. A 
bombázás alkalmával San E-iviioiOr , Puerto 
Cabellótól barom mértföldn ír' myoniő.tea egy 
német -rnbtrl és két cs léd. t (M. T. 1)

1902. deczember 17
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Szabott áraki
Karácsonyi ás újévi ajándékok legaita 

masabb bevásárlási helye!

(hina-e züáit
'IWIWW i WBK*» -'«■....■IBII ■« WMMmMIM»<MltU|.na,
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gyári raktár
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néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É M E R-T É R E W.
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében). 7 7

* »CHINA-EZÜST GYÁRI RAKTÁR «-ba
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg- 
hirnevesebh elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktári an, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a ti.-zi.elt 
közönség figyelmét. 70-

A közelgő

karácsonyi és újévi ünnepek
alkalmára 

igen szép és divatos 

NÉVJEGYEK
készíttetnek a

Szí. László nyomdában
Szilágyi Dezsö-utcza 3.

REGENT-CS AllNOK. J

Tüzzel-vassal.
?

Irta: Sienkiewicz Henrik.
I

Hamm m gboss alom magamat, oly iga­
zán, min' La.-rer a nevem! Szerz k én még 
masiamn ik e’égté elt! — Azt hittem, megpnk- 

: kad mérgében. Úgy verte buzogányával a» 
j asztait, hogy darabokra törött. N m _ hiszem, 

hogy Skrzetuski meg ne adja a csinjé >ek az 
> árát, mert a koronaőrrel nern lehet tréfálni. Rl- 

ke.S'-r d tt. va oerő ember é semmiféle ■ér-
< tési sem ha^y luegtnriatlanu , 
í — Mit árthat Skrze*u?kinak. ha a her- 

c?.eg pár fogasába v> tte ? szólt gy tiszt - 
Ahhoz még a koronaőr is gyunó«, hogy a her- 
czeg ellen tegyen.

Az ezredes p dig ezalatt, mi sem sejtve 
a koronaőr fe- yege éseirő', gyorsan haladt csa­
patnak élén Or»igovicb f ló. Habár szeptem­
ber hava már sárgára festette ? leveleket,
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iíg»ia és világos volt az éjszaka, akár csak 
júliusban. Ez évben jóformán egyáitalá t nem 
’ volt tél. Kora tavaszsz .l, amikor más esz- 
í-ndŐkben még m ndent vastagon födött a hó, 
»nár nz *' ^7- természet virágpompában állott, 
y hosszú és esős nyár után enyhe ősz követ­
heti, kellemes napokkal és ti,zta éjjelekkel.

jó utakon minden különös elővigyázat nél- 
kül gyors menetben lovagolok a vitézek, táma­
dástól sün kellett tartamok, meri közel vol­
tak még a táborhoz. Skrzetuski pár lovassal 
elöl vágtatott. Wolodyj ívski, Sagloba és Lon- 
jinus a csapat zömével hátrább.

— Nézzétex a holdat, suttogta Sagloba, 
esküdni lehetne, ho> y nappal van. Ilyen éjszakák 
ßgak háborús időkben vannak, é pedig azért, 
hogy a lelkek a sötétben meg ne botoljanak 
vagy meg ne üssék a fákban a fejőket é? köny- 
oyebben megtalálhassak az utat. Ma péntek 
van, a Megváltó napja. Ezen a napon a rossz 
ie’kekmk nines hatalmuk az embereke ;. Egé­
szen msgkönnyebbüHem és uj reménység tölti 
cl a szivemet.

— A (ödolog, az, hogy minél előbb hozzá- 
lezdhesiünk a herczegnő megmentéséhez, szólt 
Wolodyjovski.

— Ej, az legrosszabb, ha tétlenül elmerül 
az ember -t gondokban, bölcselkedett Sagloba. 
Jhhelyt lóra ültünk, kirázzuk magunkból a két­
ségbeesést.

— N m igen hiszem, hogy minden gond­
lói megszabaduljunk. Valami nyomasztó érzés 
j&mdtg ;< r-zívüokre nehezedik a bajban.

Low’inns ráhagyta és akkorát sóhajtott, 
mint egy kovácsfuvó. A kis Wolodyjovski az 
égre emelte szemeit, mintha Barbara herczeg- 
nö csillagát keresné.

A lovak prüszkölni kezdtek, a lovasok 
pedig lassan mormogták: egészségetekre vál­
jék, egészségetekre váljék!

Azután minden elcsöndesüit. majd a hátsó 
sorokból valaki dalolni kezdet::

reád az éj, 
veszély!

A harczba indulsz, kedves fiam, 
Indulsz a harczba! 
A szabadban száll 
Nappal üldöz ezer

— Az öreg katonák 
jót jelent, ha a lovak

azt mondják, hogy az 
prüszkölnek. Boldogult 

atyám is beszélte már azt — szólt Wolody- 
jovski.

- Nekem valami ezt súgja, hogy a fárad- 

ságuuk nem fog kárba veszni, — felelte 
Sagloba.

•— Isten adja, hogy az ezredes lelke végro 
nyugvást, és boldogságot találjon, sóhajtott Lon­
ginus.

Sagloba a fejével bólongatott. Látszott, 
hogy m m tud szabadulni egy makacs gondo­
lattól. Végre megszólalt;

— Valami motoszkál a fejemben. Közöl­
nöm 1; 11 veletek, mert így egymaga nban nem 
tudom elviselni. E:y idő óta Skrzetuski — 
meglehet, ho y csalódom, és csak én látom igy 
— nagyon keveset törődik annak a szeren­
csétlen leánynak a megmentésével,

— Dehogyis nem törődik! Csak nem akarja 
seokinek sem elárulni a fájdalmát. Mindig ilyen 
volt az ezredes!

— N m úgy vau az. Emlékezzetek vissza, 
hogy midőn reményt nyújtót unk neki, .milyen 
egykedvű u felelt, hogy. I dén fizesse meg nek­
tek! A hálátlan! Hiszen egy ökör bőrére sem 
férne rá írásban aunak a szegény leánynak az 
érié v .ló sok szenvedése! .Mennyit sirt a lel­
kem! Eri láttam!

Wolodyjovski a fjét rázta:
— Lehetetlenség, hogy lemondott volna a 

berczegnőrői. Az ugyan igaz, hogy amikor az a 
gazember elrabolta a leányt Roslogiból, annyira 
kétségbe esett, hogy a raegőrü léstől féltettük, 
most p dig teljesen nyugodtnak látszik. Ds jobb 
is igy, ha az Isten .visszaadta 1 lkj nyugalmát 
és erejét. Igaz barátsággal kívánhatjuk neki 
ezt, ngy-e ?

Wolodyjovski megsarkanytyuzta a lovát és 
előre nyargalt Skrzeluskihoz. Sagloba egy ideig 
némán haladt Longinus mellett.

(6olyt. kör.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Badapest, decz. 16.

________ 697.— 
_______ 701.— 

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamuranyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcBön

509.50
472.—

Határidők.
Budapest, decz. 16.

801 
8 98 
5.16
6.58
6 - 

.96

Búza októberre
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — ■
Rozs okt. — —
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

I
■a

Hív »italos árfolyamok
a hudapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 1 5-áu.

Magyar aranyjiradék 4 — — — — — 121.35
Magyar koronajáradék — — —■ — — — 97.90
Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/’ — — 119 —
Magyar vasul i kölcsön ezüstben 2‘/0 — -
Magyar keleti, vasúti államkötvény 1876-bol 
Magyar földteliermenlesit;'si kötvény 4'J'o 
Ital mérési jog megváltási kötvény — ...
Horváth szlavón földié lermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék papírban — — — — ■
Osztrák járadék aranyban — — — — -
Osztrák korona járadék — — — — -
Osztrák államsorsjegyek — — — — 
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magvar hitelbankrészvény — — — — 
Osztrák hit«liutézet részvény - — — 
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — 
Né.metbirodalmi márka — — —• --
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

W

ti 0.- 
119.—
97.90 

1CM.—
97.50 

305.— 
162.— 
101.50 
101.50
121.50
99.50 

152.-
16.05 

713.— 
702.—

95.25
1 <05 

117.02 
239.70
23.40
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Dr. VUCSKICS GYULA. S
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Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu-l 

lajdonát képező katonavárosi Weinber-r 
ger-féle gyári helyiségben tevő üres 
magtárak

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-

sí

| karékpénstárnál.
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3 írt 50 kr.
1 írttól 2 írtig.
2 „ 5 „

75 kr. 
kötött t 35 kr. 

IÓÍ »IVAT-ÜJD0NSM0K:

Blousofc selyemből
BÍOUSOk liánéiból
Blonsok szövetből 
®ŐÍ MeztjÄ, glaeé
Női harisnyák,

' ■' r'P ............. ..
| Alsószoknyák selyemből 4 írttól 10 írtig,

5 »
4 »

95 kr.
j Alsószoknyák,1 szövetből 2
■ Alsószoknyák, clotth 2 
• Alsószoknyák, flanel

***!
»KWS '
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»
»

Gyermek szövet ruhák 2—5 írtig
Gyermek barchet » 1—2 »
Gyermek-kabátok 3 írtéi 5 írtig

G WBIWM ABÍS3 f Ál.
Női selyem BSCH&1P01L

Szőrme boa
Női övék
Esernyők

KAPHATÓ:
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Belépési felhívás !j

szövetek
Franczia hímzett batisztok 35
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FLEGMÁN ARMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

Igen tisztelt vevőim!
tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket

Néhány ezer méter fekete
és színes selyemmaradék 50krtól feljebb 

ruha-Szines és fekete
»»

» »
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Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá­
tom áruba. — Tisztelettel
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A Filléres Takarék és segélyszövetkezet 
! 1903. év január 1-én uj évtársulatot 
inyit.

Egy üzletrésznek alapját az év társulat 
itarlama alatt — 3 éven át — hetenként 
ikötelezőleg fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré­
szeket.

A szövetkezet czélja az, hogy egyrész j 
ről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le-1 
hetövé t'gye, másrészről, hogy ugyanezen I 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett köles-önöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá 
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- 
palola) esz közölhetők a befizetések ugyanott 
lesznek teljesitendők.

A vidéki beirat közök a befizetéseket a 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje­
síthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fii i 
lér beiratási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 

[nevére kiállított könyvecskét..
Nagyvárad, 1902. október hó. 48 

„FILLÉRES“
takarék és segélyszövetkezet.

A lejárt évtár.-ulat minden 20 fillér heti 
befizető- után 31 K. 20fiit, tőkét és 2 K. 60fi . 
osztalékot fizetett készpénzben.

Élő János, 
Schwartz Ferencz,

:9 2 d czö.nbtr 1

FLEGMÁN ÁRMIN
_ _ _ Wagnaraá, Bémer-téf

«s*
w

Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.— Írttól telj.

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50

Szőrme-Collierek, karmantyúk 1.50
a t t o k féld r b a n.
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legalább „
hár m év I- b itével kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek KÉsíE- 
PÉNZBEN FIZETTETIK VISSZA. Mh d n tag több üzletrészt j-gyezhet.
A befizetési könyvecskék iiiíihIrt a helépésalkalmával szolgáltatnak fcí.

V deki t gi'k a bt fizetéseket posta ch qua által teljesít hetik (porlómentesen). A szö­
vetkezet czé'ja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni,hogy szükség esetén 
gyorsan o cső kölcsönhöz ju hassanak, nemcsak a b fizetett ős reg erejéig, hanem azon felül is.

Most végződő éviár-ulalunk is igen szép eredménynyel működik; — tagjai a ren­
des takarék pénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalékban részesülnek.

A szövetkezet helyisége
a „BIHARlíEfiYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“ i-sö emeieti üzlethelyiségében van, 

NAGYVÁRADON. Kossuth Lajos utcza 19—20. sz. alatt.
Jegyzések itt, valamint a földszinten levő váltó-üzletben 

már a mai naptól kezdve elfogadtatnak,
melyu'k mielőbbi eszközlésére Mkérjük a szövetkezet t. tagjait, valamint az újonnan 
belépni szándék'zókat.

Nagyvárad, 1902 október 25. k&Z.

h A „BIHARMEGYEI KORONA-TAKARÉK ÉS HITELSZÖVETKEZET“ IGAZGATÓSÁGA f
Szunyogh. Péter elnök, 
Fleischackker Gyula, 

dr. Wallner Ödön,

ts.
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Szenz,

Pekanovits Imre, 
Weinberger Jakab
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